

18 мая 2017 года на базе МБДОУ № 54 «Радуга» прошли мероприятия  по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации руководящих и педагогических работников дошкольных образовательных организаций Республики коми.
Всего в мероприятии приняло участие 25 человек. 
В процессе  стажировки  был  представлен следующий опыт работы:
- Педагогический  опыт работы Евдокимовой Марины Владимировны, учителя-дефектолога МБДОУ «Детский сад №24 компенсирующего вида» г.Воркуты, победителя республиканского этапа Всероссийского конкурса «Воспитатель года – 2017»;
- Организация работы образовательного учреждения по профилактике семейного неблагополучия, безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних (Алексеева Л.П., заведующий МБДОУ № 54);
- Современные подходы к духовно-нравственному воспитанию ребенка-дошкольника (Коваленко Ю.Н., старший воспитатель МБДОУ № 54);
- Благотворительные акции как одна из эффективных форм работы по духовно-нравственному воспитанию детей (Жилинская М.А. , воспитатель МБДОУ № 54);
- Современные формы работы с родителями воспитанников по экологическому просвещению детей дошкольного возраста (Хлынова О.В., Токовинина Н.В., воспитатели МБДОУ № 54).
В процессе стажировки  участники познакомились с  интересными авторскими методическими разработками  - пособиями «Азбука Эколят – Дошколят Воркуты» (по экологическому  воспитанию)  и «Алая азбука (по духовно – нравственному  воспитанию).
С творческим энтузиазмом педагоги приняли  участие в  мастер -  классах  по  организации теневого театра  и декорированию экосумки  «Модная экология».  С  огромным желанием  гости окунулись в праздничную атмосферу благотворительной ярмарки «Сеем зёрнышки добра». 
И в  завершении мероприятия,  педагогов очень порадовало  дефиле костюмов героев природоохранного социально-образовательного проекта «Эколята – Дошколята» и детско-родительского клуба «Берегиня».

