
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад № 54 «Радуга»»



 « готовность  ребенка к  школе»

     Психологам часто приходится слышать вопрос: кто же должен осуществлять подготовку ребёнка к школьному обучению, кто отвечает за успешное обучение в начальных классах  - родители, семья, воспитатели детского сада или учителя, школа?
     В нашей стране подавляющее число дошкольников посещают детские сады, и родители часто рассчитывают на то, что дети будут подготовлены  к школе силами воспитателей. Однако это неверно. Опыт показывает, что никакое самое хорошее детское учреждение – ни детский сад, ни начальная школа – не могут полностью заменить семью, семейное воспитание. Воспитатели детских садов и учителя отлично знают, в каких семьях занимаются с детьми, а в каких нет. В детском саду детям прививают многие полезные навыки, учат рисованию, начальному счёту, письму и чтению. Но если занятиями ребёнка не интересуются в семье, не придают им должного значения, не поощряют усердие и прилежание, ребёнок тоже начинает относиться к ним пренебрежительно, не стремится работать лучше, исправлять свои ошибки, преодолевать трудности в работе. Некоторых детей такое невнимание родителей глубоко обижает, они замыкаются, перестают быть искренними и откровенными.
     Наоборот, интерес родителей к делам дошкольника и первоклассника придаёт особое значение всем достижениям ребёнка. Помощь в преодолении трудностей, возникающих при выполнении любого рода заданий, принимается всегда с благодарностью и способствует близости родителей и детей. 

     Не все дети одинаково хорошо рисуют, поют, лепят, не все быстро обучаются чтению и письму и правы те родители, которые занимаются с сыном или дочкой этими трудными и поэтому часто нелюбимыми и неинтересными занятиями. Как известно, люди любят делать то, что умеют, что получается. Для детей это почти что аксиома. Так надо помочь им полюбить и научиться.
Психологическая  готовность к школе
     Безусловно, важно, чтобы ребёнок пошёл в школу физически подготовленным к ней. Однако готовность к школе не сводится к физической готовности. Необходима особая психологическая готовность к ней, к новым условиям жизнедеятельности. Содержание этого вида готовности определяется той системой требований, которую школа предъявляет к ребёнку.
     Что же включает в себя психологическая готовность к школе? Составными компонентами психологической готовности являются личностная, волевая, интеллектуальная готовность.
Личностная готовность ребёнка к школе
     Подготовка ребёнка к школе включает формирование у него готовности к принятию новой «социальной позиции» - положение школьника, имеющего круг важных обязанностей и прав, занимающего иное по сравнению с дошкольниками, особое положение в обществе. Готовность этого типа, личностная готовность, выражается в отношении ребёнка к школе, к учебной деятельности, к учителям, к самому себе. 
     Как правило, дети выражают желание идти в школу. Родителям полезно знать, что привлекает ребёнка к школе.
     «Мне форму купят красивую», «У меня будет новенький ранец и пенал» и т.д. Внешние аксессуары школьной жизни, желание сменить обстановку действительно кажутся заманчивыми старшему дошкольнику. Но оказывается, это ещё не самые главные мотивы. Важно, чтобы школа привлекала ребёнка, и своей главной деятельностью – учением. («Хочу учиться, чтобы быть, как папа», «Люблю писать», «Научусь читать», «У меня братик есть маленький, ему тоже буду читать»). И это стремление естественно, оно связано с новыми моментами в развитии старшего дошкольника. Ему уже недостаточно лишь в игре приобщаться к жизни взрослых. А вот быть школьником -  совсем другое дело. Это уже осознаваемая ребёнком ступенька вверх, к взрослости, да и учёба в школе воспринимается как ответственное дело. Не проходит мимо внимание 6 – летнего ребёнка и уважительное отношение взрослых к учёбе как к серьёзной деятельности.
     Если ребёнок не готов к социальной позиции школьника, то даже при наличии у него необходимого запаса умений и навыков, уровня интеллектуального развития  ему трудно в школе.  Ведь не всегда высокий уровень интеллектуального развития совпадает с личностной готовностью ребёнка к школе. 

     Такие первоклассники ведут себя в школе, как говорится по – детски, учатся очень неровно. Их успехи налицо, если занятия вызывают у них непосредственный интерес. Но если его нет, и дети должны выполнять учебное задание из чувства долга и ответственности, то такой первоклассник делает его небрежно,  наспех, ему трудно достичь нужного результата.  
     Ещё хуже, если дети не хотят идти в школу. И хотя число таких детей невелико, они вызывают особую тревогу.  «Нет, не хочу в школу, там двойки ставят, дома ругать будут», «Хочу, но боюсь», «Не хочу в школу – программа трудная и играть будет некогда». Причина подобного отношения к школе, как правило, результат ошибок воспитания детей. Нередко к нему приводит запугивание детей школой, что очень опасно, вредно, особенно по отношению к робким, не уверенным в себе детям. («Ты же двух слов связать не умеешь, как ты в школу пойдёшь?», «Вот пойдёшь в школу, там тебе покажут!»). 
     Можно понять боязнь и тревогу этих детей, связанную с предстоящим обучением в школе. И сколько же терпения, внимания, времени придётся уделить потом этим детям, чтобы изменить их отношение к школе, вселить веру в собственные силы! А чего будут стоить первые шаги в школе самому ребёнку! Намного разумнее – сразу сформировать верное представление о школе, положительное отношение к ней, к учителю, книге. При формировании такого отношения родителям нужно учесть, что оно связано не только с расширением и углублением представлений ребёнка об окружающем, оно определяется воспитательной ценностью, доступностью, достоверностью сообщаемой информации и, что следует отметить особо, способом его подачи дошкольнику. Важно, чтобы сообщаемый детям материал о школе был не только понят, но и прочувствован, пережит ими, непременным условием чего является включение детей в деятельность, активизирующую как сознание, так и чувства. 
     Можно организовать совместное (семейное) чтение художественной литературы, просмотр мультфильмов, фильмов о школе, телепередача о школьной жизни с последующим обсуждением, привлечение младших детей к школьным праздникам старших сыновей и дочерей, рассказы родителей о своих любимых учителях, показ фотографий, грамот, связанных со школьными годами родителей, знакомство с пословицами, поговорками, в которых славится ум, подчёркивается значение книги, учения, создание условий для игры в школу и непосредственное участие в ней (например, в роли учителя и др.) 

     Родители должны способствовать и  формированию у детей таких личностных качеств, которые помогли бы им войти в контакт с одноклассниками в школе, с учителем. Ведь даже те дети,  которые посещали детский сад и привыкли обходиться какое – то время без родителей, быть в окружении сверстников (что, кстати, тоже очень важно), оказываются в школе среди не знакомых им людей.

     Умение ребёнка войти в детское общество; действовать совместно с другими, уступать, подчиняться при необходимости, умение улаживать конфликты и разногласия, чувство товарищества – качества, которые обеспечивают ему безболезненную адаптацию к новым социальным условиям, способствуют созданию благоприятных условий для его дальнейшего развития.

     Конечно, общение ребёнка с воспитателями и сверстниками в детском саду, позиция педагогов в вопросах формирования взаимоотношений играют при этом важную роль. Но не менее значимо и то, какое внимание этой проблеме уделяют родители, какова семейная микросреда, сестёр, успела ли душа ребёнка потрудиться в семейных условиях, изолируют или приветствуют родители контакты своего ребёнка со сверстниками  во дворе, как оценивают его поведение, взаимоотношения.

Волевая готовность ребёнка к школе
     Серьёзного внимания требует формирование и волевой готовности будущего первоклассника. Ведь его ждёт напряжённый труд, от него потребуется умение делать не только то, что ему хочется, но и то, что от него потребует, школьный режим, программа. А это не так – то просто, когда в портфеле у тебя новенький значок и хочется поделиться с товарищами по парте последними важными новостями. Но чтобы делать не только приятное, но и необходимое, нужно волевое усилие, способность управлять своим поведением, своей умственной деятельностью – вниманием, мышлением, памятью. 

     К концу дошкольного возраста ребёнок способен поставить цель, принять решение, наметить план действий, исполнить, реализовать его, проявить определённое усилие в процессе преодоления препятствия, оценить результат своего волевого действия. Правда, выделяемые цели ещё не всегда достаточно устойчивы и осознанны; удержание цели в значительной степени определяется трудностью задания, длительностью его выполнения.

     Все исследователи развития воли у детей отмечают, что в дошкольном возрасте успешнее достигается цель в игровой ситуации.

      Понимающие это родители в период генеральной уборки квартиры, например, превращают её в палубу корабля. Как не стараться сыновьям «матросам», как не выполнять требования мамы – «капитана»! И труд превращается в праздник для ребёнка. В другие дни квартира становится местом тренировки для полёта в космос, пионерским лагерем, где взрослые, становясь членами игрового сообщества (беря на себя роль тренера, инструктора, врача, начальника лагеря и др.), получают возможность без угроз, излишней назидательности, насилия, осуществлять руководство трудовым, физическим, нравственным воспитанием своих детей. И переход детей, переключение их от одного вида деятельности к другому происходит в игре легче. 

     Значительно изменяется к 6 годам степень произвольности движений ребёнка. Так, если в 3 года ребёнок осознаёт результат и способ действий с предметом, но не способен ещё осознать отдельные этапы движения, то в 6-7 лет движения становятся объектом сознательной волевой деятельности. «Возрастающее умение анализировать собственные движения и внимание к точности рисунка движений говорят о психологической готовности ребёнка к обучению в условиях школы, о возможности сознательно приобретать двигательные умения уже трудового порядка, сложные формы умений  и навыка типа письма, рисования, игры на инструментах, танца»,  - писала психолог Я.З. Неверович.

     Производительность в поведение 6-летнего ребёнка проявляется не только в этом. Она и в преднамеренном заучивании стихотворения, в способности побороть непосредственное желание, отказаться от привлекательного занятия, игры ради выполнения поручения взрослого, общественного поручения (дежурство по столовой и т.д.), оказания помощи маме. Она и в умении побороть боязнь (войти в тёмную комнату, в кабинет зубного врача), преодолеть боль, не заплакать при ушибе.

     Шестилетний ребёнок оказывается способным соподчинить мотивы своего поведения – это очень важно. Важно в плане развития его личности,  важно для создания предпосылок развития воли. Поэтому так необходимо в этом возрасте развить способность не только действовать по моральным мотивам, но и когда нужно отказаться от того, что непосредственно привлекало.

     Сложнее дело обстоит с познавательной деятельностью. Требуется время, прежде чем требования к ребёнку со стороны взрослого,  его программа (дать знания впрок, для будущего) превратятся в собственную программу ребёнка. Зачатки этой способности уже формируются в старшем дошкольном возрасте. Но это только зачатки; в 6-7 лет они ещё не достигают полного развития. Взрослым следует не забывать об этой особенности 6- летних, соблюдать постепенность в предъявлении требовательности, учитывать возможности, интересы, потребности детей этого возраста.

     Первостепенное значение в формировании воли имеет воспитание мотивов достижения цели. Формирование у детей небоязни трудностей (принятие их),  стремление не пасовать перед ними, а разрешать их, не отказываться от намеченной цели при столкновении с препятствиями поможем ребёнку самостоятельно или лишь при незначительной помощи преодолеть трудности, которые возникнут у него в первом классе.

     Развитие дисциплинированности, организованности и других качеств, помогающих 6-летнему ребёнку овладеть, управлять своим поведением, в большей степени его восприимчивости к требованиям, от характера взаимоотношений ребёнка и взрослого.

Интеллектуальная  готовность ребёнка  к школе

     Важно, чтобы ребёнок к школе был умственно развит. Долгое время об умственном уровне развития судили по количеству умений, знаний, по объёму его «умственного инвентаря», который выявляется в словарном запасе. Ещё и теперь некоторые родители думают, что чем больше слов знает ребёнок, тем он больше развит.  Это не совсем так. Следует учесть, что изменились условия жизни. В каждом доме теперь есть радио, телевизор. Дети буквально купаются в потоке информации, как губка, впитывают новые слова и новые выражения.  Словарь их резко увеличивается, но это не значит, что такими же темпами развивается и мышление. Тут нет прямой зависимости. 
     Конечно же, определённый кругозор, запас конкретных  знаний о живой и неживой природе, людях и их труде, общественной жизни необходимы 6-летнему ребёнку как фундамент, основа того, что будет им в дальнейшем освоено в школе. «Пустая голова не рассуждает, - справедливо замечал русский психолог П.П. Блонский, -  чем больше опыта и знаний имеет голова, тем больше способна она рассуждать». 
     Однако ошибочно думать, что словарный запас, специальные умения и навыки – это определяющее и единственное   мерило  интеллектуальной готовности ребёнка к школе. 
     Существующие программы, их усвоение потребуют от ребёнка умения сравнивать, анализировать, обобщать, делать самостоятельные выводы, потребуют достаточно развитых познавательных процессов. Как наш шестилетка? Готов ли он к этому?
     Оказалось, что дошкольникам доступно понимание общих закономерностей, лежащих в основе научного знания. Так, например, в 6-7 лет ребёнок способен усвоить не только отдельные факты о природе, но и знания о взаимодействии организма со средой, зависимость между формой предмета и его функцией, стремлением и поведением. Однако достаточно высокого уровня познавательной деятельности дошкольники достигают, только если обучение в этот период направлено на активное развитие мыслительных процессов, является развивающим.
     Шестилетний ребёнок может многое. Но не следует, и переоценивать его умственные возможности. Логическая форма  мышления хотя и доступна, но ещё не типична, не характерна для него. Высшие формы образного мышления являются итогом интеллектуального развития дошкольника: дети без особого труда не только понимают схематические изображения, но и успешно пользуются ими (например, планом помещения для нахождения спрятанного предмета – «секрета», графическими моделями при конструктивной деятельности). Однако, даже приобретая черты обобщённости, мышление ребёнка остаётся образным, опирающимся на реальные действия с  предметами и их «заместителями».
     В дошкольные годы ребёнок должен быть подготовлен к ведущей в младшем школьном возрасте деятельности – учебной. Важное значение при этом будет иметь формирование у ребёнка умений, требуемых в этой деятельности. Обладание этими умениями обеспечивает ребёнку высокий уровень обучаемости, характерной особенностью которого является умение выделить учебную задачу и проявить её в самостоятельную цель деятельности. Это не просто для ребёнка, не всем и не сразу удаётся.  Такая операция требует от поступающего в школу ребёнка не только определённого уровня интеллектуального развития, но и познавательного отношения к действительности, способности удивляться и искать причины замеченной им перемены, новизны. Тут педагог может опереться на острую любознательность подрастающего человека, на его неисчерпанную потребность в новых впечатлениях.

     Познавательная потребность ярко выражена у большинства детей в 6-7 летнем возрасте. У многих она связана с бескорыстным интересом ко всему окружающему;  у многих, но не у всех. Есть, наверное, в каждом классе дети, чья интеллектуальная пассивность приводит их в число отстающих, слабоуспевающих учеников. Причины такого рода пассивности часто лежат в ограниченности интеллектуальных впечатлений, интересов ребёнка. Будучи не в состоянии справиться с самым простым учебным заданием, они быстро выполняют его, если оно переводится в практическую плоскость или в игру. 
     Такие дети требуют особого внимания – развитие у них любознательности, познавательного отношения к окружающему, кругозора, поисков особых форм и методов работы с ними. Внимания требуют не только дети с практическим умом, но и те, чья познавательная активность имеет теоретическую направленность.

     Но если познавательные интересы формированы недостаточно, то не помогут никакие нотации и поучения. Бесполезно объяснить ребёнку, что «без знаний нельзя стать ни матросом, ни поваром», что все должны учиться и т.п. Стремление к знаниям от этого не появятся. Другое дело – интересные и содержательные занятия, беседы, наблюдения.

     Вот посадили в цветочный горшок семечко и день за днём наблюдаете, как увеличивается росток, как появляются первые листочки. Зачем они нужны растению? Они превращают воздух в еду и кормят весь росток. А как они это делают, ты узнаешь в школе.
     Старайтесь всегда отвечать на вопросы, которые задаёт ребёнок. Общение с родителями – огромная ценность для ребёнка. Если своим вниманием вы поддерживаете интерес к познанию, то он будет развиваться, крепнуть. К сожалению, иногда родители, вместо того, чтобы поддержать детскую любознательность, отмахиваются от надоевших вопросов.
     Сын пытается выяснить у папы, почему плывут по небу облака. «Смотри под ноги, а не на небо»,  - раздражённо отвечает папа. После нескольких подобных ответов охота спрашивать пропадает. А если сын при этом неважно учится, папа недоумевает: «Отчего он такой пассивный, ничем не интересуется?».
     Родителям надо включить ребёнка в осмысленную деятельность, в процессе которой он бы смог сам обнаружить всё новые и новые свойства предметов, замечать их сходство и различие. Хочется выделить особо: «сам обнаружить…» Не отмахиваться от детских вопросов, не пичкать сразу готовыми знаниями, а дать возможность приобрести их самостоятельно – крайне важно в умственном воспитании первоклассника. И если мы хотим, чтобы наши дети успешно учились в школе, мы должны развить у них познавательную потребность, обеспечить достаточный уровень мыслительной деятельности, дать необходимую систему знаний об окружающем.

     Как вам уже известно, составную часть психологической готовности ребёнка к школьному обучению составляет интеллектуальная готовность. В это понятие входит как запас знаний и представлений ребёнка об окружающем, так и Сформированность его мыслительных навыков. Однако, главное – это, пожалуй, то, как ребёнок ориентирован в окружающем и как он осмысляет полученные им сведения.  

     К 6-7 годам дошкольник должен хорошо знать свой адрес, название города, где он проживает, название нашей страны, и столицы. При правильном воспитании дети знают не только имена, но и отчества своих родителей, кем они работают и понимают, что их бабушка – чья – то мама: отца или матери. Они ориентируются во временах года, их последовательности и основных признаках. Знают месяцы, дни недели, текущий год. Знают основные виды деревьев, цветов, разделяют домашних и диких животных, то есть они ориентируются во времени, пространстве и ближайшем социальном окружении. Наблюдая природу, события окружающей их жизни, дети учатся находить пространственно – временные и причинно – следственные отношения, обобщать, делать выводы. У дошкольников это во многом происходит стихийно, из опыта. Взрослые зачастую уверены, что специального обучения здесь и не требуется. Однако на самом деле это не так. 
     Порой бывает, что сведений об окружающем у ребёнка как будто предостаточно, но они разрознены, поверхностны, не включены в общую картину. Такие сведения могут быть употреблены невпопад, а могут и не всплыть из памяти при необычной постановке вопроса. Они быстро забываются детьми. Поэтому будет нелишним обсудить с ребёнком просмотренный фильм и даже мультфильм, задать несколько вопросов по прочитанной сказке, рассказу, чтобы убедиться в том, что ребёнок понял произведение, как он понял определённое явление природы, поступки животных, людей, сказочных персонажей. Часто дети понимают смысл какого – то события, что называется, по – своему. Найденное ими собственное объяснение может закрепиться, запомниться и остаться надолго единственно верным. Осмысление же окружающего старшими дошкольниками должно быть по – настоящему правильным и если не совсем научным по форме, то истинным по существу.
     Это ни в какой степени не касается детской фантазии. Если дети верят, что подарки в Новый год приносит Дед Мороз, то не надо торопиться с объяснениями  - до этой истины они доберутся и сами. Но если городской ребёнок считает, что домашние животные – это те, которые живут дома, и поэтому относит к ним мышей, белок, ежей и даже крокодила, плавающего в ванне, то, имеет смысл объяснить ребёнку смысл понятия «домашние животные», отделить его от понятия «дикие животные» и, может быть, закрепить это в игре типа викторины или лото. Так же следует поступить и при выявлении других неверных представлений ребёнка. Такая совместная деятельность учит детей думать, рассуждать, делать выводы, а не заучивать знания механически.
     Беседа с ребёнком об окружающем не должна быть слишком сложной, длинной и утомительной. 
     Интерес  - критерий доступности. Если ребёнок начал зевать и отвлекаться, значит, объяснения уже ему недоступны. Родители могут сами проверить, как ребёнок умеет думать, на некоторых простых заданиях. Например, попросите ребёнка сравнить два предмета, имеющих между собой сходство и различие (мяч и воздушный шар), два явления (дождь и град), два понятия (город и деревня). Выполняя это задание, дети, как правило, сначала устанавливают различие, а потом находят общее, что для них является более трудной задачей. Можно предложить ребёнку обобщить какую – то группу предметов, начав с простых обобщений – посуда, мебель, затем перейти к более сложным типа «вещи, в которые можно что – то положить», «осветительные приборы» и т.д. Такие задания не только дают родителям информацию об интеллектуальных возможностях ребёнка, но и расширяют его словарный запас, учат более точно формировать свои мысли и рассуждать вслух.
     Прочитав с детьми рассказ или сказку, просмотрев фильм, послушайте их пересказ и проследите, на сколько логично передано содержание. Если же ребёнок посмотрел фильм или прочёл книгу самостоятельно, наберитесь терпения и выслушайте его пересказ от начала до конца. Если вам не ясно, о чём идёт речь, значит, ребёнок и сам до конца не понял содержание увиденного или прочитанного. В частности, это можно обнаружить, когда дети смотрят фильмы для взрослых. Такие фильмы не развивают детей, а засоряют их головы ненужной информацией. То же происходит, если родители усиленно развивают ребёнка – дошкольника в какой – то одной области, особенно если информация, которую получает ребёнок, сложна и объёмна. В этом случае нагрузка больше на память, чем на развитие мышления. Не остаётся времени на общение и игры со сверстниками, чтение детских книг и т.д.
     Познавая окружающий мир, ребёнок учится мыслить: анализировать явления, обобщать их и сравнивать, делать выводы. Идти по пути накопления сведений о какой – то области нужно осторожно, не забывая о законах детского развития. 

     Обнаружив у ребёнка какие – либо способности, родители, естественно, стараются создать оптимальные условия для их развития. Но не надо спешить. Вряд ли стоит сразу же строить далеко идущие планы, сулить ребёнку – дошкольнику необыкновенное будущее (ведь путь одарённых людей тернист!) и тем более ставить его и в семье, и в детском коллективе в исключительное положение. Формирование личности ребёнка, его характера, навыков общения со сверстниками и взрослыми – всё это чрезвычайно важно для его будущего и для успешного обучения. Воспитание одарённого ребёнка – огромная ответственность и перед обществом, и перед самим ребёнком. Очень важно не повредить хрупкую детскую душу, оберечь её от лишних потрясений. Ведь нередко ранняя детская одарённость оказывается посредственностью, одни интересы перекрываются другими. Поэтому родителям одарённого ребёнка не следует фиксировать своё внимание на узкой «специализации» его интересов и занятий, нужно стараться развивать его гармонично, всесторонне, учитывая возрастные особенности детской психики и состояния здоровья ребёнка.
     Помимо расширения представлений и знаний ребёнка об окружающем мире родители должны, прежде всего, оценить уровень развития его игры. Для успешной подготовки ребёнка к школе полезна отнюдь не только игра «в школу», но и обычные «несерьёзные» игры: «в больницу», «в магазин», «в дочки – матери». Особенно ценны такие игры, когда в них учувствуют сразу несколько детей. Это источник развития коллективизма, в них ребёнок учится правильно строить взаимоотношения, разрешать возникающие конфликты. Воспроизводя жизнь взрослых, дети осваивают – пусть пока ещё не всерьёз – систему поведения, основанную на добросовестном выполнении своих обязанностей. Они учатся выполнять указания старшего. И главное, всё это без принуждения, легко и охотно. А как много даёт игра для развития воображения. Этот общеразвивающий эффект игры скажется и в школе, и позднее – когда ребёнок станет взрослым человеком.
     Для того чтобы полностью использовать развивающие возможности игры, рисования, конструирования и других детских занятий, взрослый должен руководить ими, но тактично, ненавязчиво. Самостоятельность ребенка вовсе не будет ущемлена, если родители подскажут ему сюжет игры, помогут обогатить его. Они могут и сами принять участие в игре, исполняя ту или иную роль. Но инициатива должна вовсе принадлежать ребёнку.

      Даже горя желанием подготовить своего ребёнка к школе, родители нередко сталкиваются с трудностями. От большого числа родителей поступают жалобы на то, что их дети старшего дошкольного возраста при общем положительном отношении к школе не хотят, как – то специально готовиться к ней (исключая, конечно, приобретение школьных принадлежностей). Родителей волнует, что дети не любят заниматься интеллектуальной деятельностью, неусидчивы, ленивы, предпочитают проводить время на улице.
     Иногда в этих жалобах звучат завышенные требования родителей к детям. Внезапно для себя родители обнаружили, что их малыш вырос, школа не за горами,  а он всё ещё увлечённо играет и ни о чём серьёзном не думает. А ребёнок в данном случае ведёт себя совершенно естественно. Ведь возраст 6-7 лет – возраст расцвета сюжетно – ролевых  индивидуальных и коллективных игр, и поступление в школу не уменьшает потребности ребёнка в играх. Игра остаётся лучшим видом отдыха, общение, она не теряет и своего развивающегося начала. Поэтому реплики родителей типа: «В детском саду не наигрался!», «Хватит играть, ты не маленький!» - вряд ли можно считать педагогически правильными, поскольку они основываются на непонимании структуры мотивов дошкольника и младшего школьника.
     Встречаются возбудимые, подвижные дети, которым действительно бывает трудно на чём – то сосредоточиться, выполнять задания, требующие аккуратности и неторопливости. Вместо того, чтобы заинтересовать ребёнка, привлечь его внимание, родители теряют терпение, раздражаются и начинают ругать своих непослушных детей. В результате и ребёнок, и родители расстроены, уже ни кому не хочется браться за дело. Следует помнить, что если ребёнок устал или чем – то занят, то лучше не заставлять его переключаться на запланированное родителями занятие, а дождаться для этого благоприятного момента.
     Как правило, дети очень любопытны. Если у них на глазах взрослые начинают чем – то заниматься, то они обязательно поинтересуются. Вот этот момент и не надо упускать. А заметив усталость, отсутствие интереса и внимания, нужно переключить их на что – то другое, чтобы не вызвать негативных реакций. Сделать это лучше так, чтобы у ребёнка создалось впечатление, что игра или занятие с родителями закончились не по его желанию, а по решению или желанию взрослого. К примеру, мать может сказать: «Ну, достаточно, мне пора готовить обед!», и у ребёнка не останется неприятного осадка, как после порицания за лень. 
     Если ребёнок вялый, медлительный или не уверенный  в себе, то от него бывает трудно дождаться  ответа на поставленный вопрос. Поэтому организованная родителями игра или занятие могут протекать неинтересно, вяло. В этом случае лучше не торопить детей, но и не ждать долго их ответов, а начинать ответ самим, чтобы дети его продолжили. Или нужно чуть наметить рисунок и дать его дорисовать, указать на пропущенную   карточку при игре в лото, подсказать строчку заучиваемого стихотворения. Ну а если что – то в воспитании дошкольника уже оказалось упущенным, то перед поступлением в школу родителям самое время пересмотреть свои воспитательные позиции,  и…  начать всё сначала. 
